

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Martes 28 de Noviembre de 1899

Año XXVIII. Núm. 8.020

Las Cámaras de Comercio Y EL GOBIERNO

Madrid 21.

A las seis de la tarde ha recibido el presidente del Consejo en su despacho oficial á la comision permanente de las Cámaras de Comercio, que iba presidida por el señor Paraiso.

La conferencia duró una hora.

Al salir de ella, algunos individuos de la comision han manifestado á los periodistas que no había motivo para ocultar que no habían llegado á un acuerdo con el señor presidente del Consejo.

Añadieron que le han dejado un extenso documento, cuyas conclusiones son las siguientes:

LO QUE PIDEN LAS CÁMARAS

1.º La transformacion inmediata del presupuesto de gastos presentado ante las Cortes por el gobierno de S. M. Dicha transformacion se fundará en una reorganizacion sincera de los servicios públicos, tal y como la solicitan las respetables minorias parlamentarias, y V. E. la prometia para el instante actual en su discurso ante las Cámaras de Comercio, y en el que se pronunció en el Congreso de los diputados en la sesion del 20 de julio último.

Como resultado de esa obra de reorganizacion podrá plantearse una economia en el presupuesto de 50 millones de pesetas, obtenidos, en primer término, mediante la supresion de juntas y centros consultivos, comisiones y gratificaciones, y la simplificacion de los negociados centrales en todos los departamentos.

2.º Que el gobierno de S. M. declare de una manera pública y expresa ante el Parlamento que, como consecuencia de dicha obra reorganizadora, se propone economizar otros 50 millones de pesetas, próximamente, para el presupuesto de 1901.

3.º Que se retiren los proyectos de impuesto sobre utilidades, derechos reales y timbre, para su modificacion, oyendo previamente á las representaciones de la produccion, del comercio, de la propiedad y del trabajo.

4.º Inmediata presentacion, declarándolo cuestion de gabinete, de un proyecto radical de incompatibilidades, en armonia con las aspiraciones del país y los principios mismos de V. E. y del gobierno; y

5.º Modificacion del proyecto sobre descentralizacion administrativa reformándole en sentido mas amplio, sobre la base de transformar el modo de elegir las Diputaciones y los Ayuntamientos.

CONTESTACION DE SILVELA

El presidente del Consejo de ministros, contestó:

«Es natural la coincidencia entre las Cámaras de Comercio y yo en todo lo

mas esencial de las reformas administrativas, políticas y económicas, por que hemos seguido el mismo procedimiento de recoger las aspiraciones mas claras y, por decirlo así, mas maduras en la opinion del país. Yo creo que la política no se debe inspirar en los pueblos modernos, regidos por instituciones liberales, en conceptos individuales, sino en lo que la conciencia del pueblo tenga admitido como mejor y reclame como necesario, ejerciéndose la accion de los gobiernos en el método y oportunidad de las reformas, y si de buena fé buscáramos la misma cosa, era forzoso que reunidos la encontraríamos; pero debe tenerse presente que en la vida, y mas aún en la de los países parlamentarios, no hay fin alto que no pida muy largas jornadas, y es fuerza contar con los rozamientos de la realidad, que me obligan á proceder sucesiva y no simultáneamente en la realizacion de mi programa.

Lo primero y mas urgente es la liquidacion del presupuesto, conocer las fuerzas contributivas del país, y una vez sabido lo que tenemos, determinar con conocimiento de causa lo que podemos hacer.

Las economias son efectivas, y hemos conseguido que asciendan á 39 millones de pesetas. Si se presenta alguna mas, que sea verdaderamente práctica, la aceptaremos; pero hemos estudiado á fondo el problema y la reduccion no creo que pudiera ser muy considerable.

La supresion, por ejemplo, de las Juntas consultivas de caminos, de minas y alguna otra, no puede realizarse desde luego, porque prestan un servicio importante, que no hay manera de reemplazarlo por el momento, de suerte que ofrezca las necesarias garantías de defensa del interés público.

Nos hemos detenido en la reorganizacion de algunos servicios, porque al tocarlos hemos visto que, para reorganizarlos bien, debiamos ver si había medio de dotarlos mejor. Entiendo, pues, que esa reorganizacion, será mas eficaz en cuanto sepa el gobierno los recursos con que cuenta, y cada organismo será atendido en la medida necesaria. De ahí que yo no pueda aceptar el compromiso de cifra determinada de economias para el ejercicio de 1901, en el cual, acaso sea mayor el presupuesto de gastos, si hay posibilidad de atender á la realizacion de un plan de obras públicas y á mejorar la enseña.

Respecto á los proyectos de impuestos de utilidades y del timbre, el gobierno tiene espíritu amplio acerca de los mismos; quizá las mismas economias introducidas en el presupuesto permitan la reduccion de algunos tipos de tributacion. Además, el ministro de Hacienda está dispuesto á admitir las enmiendas que pongan á salvo la inviolabilidad de la contabilidad mercantil, sobre cuyo extremo ha formulado reclamaciones el gobierno.

El proyecto de incompatibilidades es un compromiso que contraje desde que ocupé el poder, y me propongo presentarlo á las Cortes muy en breve.

Y en cuanto á la descentralizacion administrativa, el proyecto ha sido sometido á las Cortes. Complemento de este proyecto será la reforma provincial y municipal, que es de gran importancia, y acerca de la cual está realizando un detenido estudio el ministro de la Gobernacion.

Me afirmo, pues, en la coincidencia fundamental de criterio con el que sustentan las Cámaras de Comercio, si bien en el procedimiento ó plazo de la realizacion de las reformas he de sostener lo que anteriormente he manifestado.

El presidente insistió con las Cámaras en la necesidad de que no se propague nada referente á la resistencia al pago de los tributos.

REPÚBLICAS

El Sr. Paraiso contestó al jefe del gobierno insistiendo en la necesidad de traducir las promesas en hechos y de organizar los servicios antes de hacer las economias.

El gobierno aplaza indefinidamente ambas cosas, y esto es lo que el país no puede tolerar. Es preciso y urgente á todo trance reorganizar cuanto antes los servicios públicos.

Para el ejercicio próximo no piden las Cámaras que el presupuesto de gastos se reduzca en 50 millones de pesetas mas, sino que esta reduccion se haga en los servicios actuales, respetando los aumentos que hayan de hacerse para enseñanza y obras públicas.

El Sr. Ruiz de Velasco se expresó en términos parecidos, y terminó la entrevista.

El Sr. Paraiso se despidió del Sr. Silvela con estas palabras:

—Señor presidente, que Dios nos ampare, ya que V. no nos ampara.

Los prisioneros de los tagalos

NOTICIAS OPTIMISTAS

La comision de señoras de las familias de los prisioneros de Filipinas ha estado en la Presidencia, donde fué recibida por el Sr. Silvela, al cual interesaron para que insistiera en sus gestiones á fin de obtener la libertad de aquellos.

El señor presidente les respondió que no abandonaba un momento la cuestion, y les dió conocimientos de las últimas noticias recibidas y ya publicadas.

Desde hace dos ó tres dias los telegramas de diversas procedencias vienen anunciando el avance de las tropas yanquis en Filipinas y la retirada hacia el interior de las fuerzas que manda Aguinaldo.

El generalísimo tagalo se propone apartar á los suyos de las costas y de

los terrenos en que les sea fácil á los americanos tender líneas férreas y caminos para llevar grandes refuerzos y material de guerra á los puntos de combate.

Aguinaldo se replega al interior, con el decidido propósito de atraer á los yanquis á parajes donde las dificultades de comunicacion y el apartamiento de los buques de guerra hagan difícil el sostenimiento de numerosas fuerzas ó imposible todo auxilio.

La retirada de Aguinaldo obligará á éste ha desprenderse de los prisioneros españoles diseminados por los pueblos inmediatos al que hasta aquí ha sido cuartel general del jefe tagalo. Este parece que abriga el propósito de devolver nuestros compatriotas, á fin de que no sean un obstáculo á los movimientos de sus tropas.

No sería, por tanto difícil que, así como han regresado á Manila cerca de 50 prisioneros que residían en las inmediaciones de San Fernando, no tarden en hacerlo los que aún permanecen en poder de Aguinaldo.

La próxima llegada del barco que recogerá á los prisioneros enfermos en Albay, tal vez coincida con esa resolucion.

LO QUE DICE EL SEÑOR ARÉJOLA

El presidente del Comité filipino en Madrid, el señor Aréjola, ha manifestado á un redactor de «El País» que debe reconocerse en España la beligerancia de los tagalos y nombrar un representante que pueda entenderse con el señor Agoncillo, delegado de Aguinaldo en Paris, para negociar la libertad de los cautivos españoles.

Respecto á la actitud de los Estados Unidos en esta cuestion, el «Manila Times» ha publicado el siguiente telegrama de Washington:

«El Gobierno de los Estados Unidos no pondrá inconveniente en el rescate de los prisioneros españoles en poder de Aguinaldo, si España encuentra medio de pagar á éste tres millones de pesos. Se sostiene en el departamento de los Estados Unidos que América no puede oponerse á esta gestion, tanto mas cuanto que esta nacion aparece imposibilitada, por el momento, de librar á los prisioneros.»

El señor Aréjola teme que los tagalos se vean en la necesidad de internar á los prisioneros españoles, para evitar que caigan en poder de los americanos.

Recuerdo de un drama sangriento

Acaba de fallecer en Montevideo en el Hospital de Caridad, el capitán don Juan Castellanos que ocupó el puesto de jefe del piquete urbano de San Fructuoso, cuando ocurrió la misteriosa desaparicion del súbdito español Manuel Sanchez Caballero, de que tanto se ocupó la prensa en aquella época.

El desaparecido estuvo bajo la custodia de Castellanos hasta el momento en

que fué sacado de la cárcel de aquella villa para enviarlo á Montevideo.

Se presume que Castellanos estaba metido en la siniestra combinacion que dió por resultado el asesinato del prisionero. Sin embargo, ni las dádivas ni las amenazas pudieron jamás conseguir que suministrara el mas pequeño detalle del misterio que así baja con él á la tumba.

Castellanos era el último de los supervivientes de aquel trágico drama. El guardia civil que fué encargado de conducir á Sanchez Caballero á la capital, emigró al Brasil, y allá pocos días después, su domicilio fué asaltado por algunos individuos disfrazados que se apoderaron de él, lo degollaron y despedazaron á cuchilladas su cadáver.

El alférez Gaudencio, comisario de la 1.ª seccion de San Fructuoso, apresuróse á renunciar el empleo y á trasladarse á Buenos Aires, donde enfermó poco después de un modo muy extraño, falleciendo entre crueles padecimientos. Y el comisario Juan Sosa, conductor del desaparecido, falleció en el hospital de Caridad con todos los síntomas de envenenamiento, y sus vísceras fueron remitidas para el análisis correspondiente al profesor Arechavala.

Aunque se quiera, pues, no se podrá conocer hoy el testimonio exacto de aquel misterioso drama.

(Correo de España de Buenos Aires.)

EL FIN DEL MUNDO

No es posible formarse una idea del verdadero espanto que ha causado en diversos países el temor del fin del mundo. Hé aquí lo que sobre esto refiere el «Secolo», de Milán:

«En la Italia septentrional la noticia se acogió con bastante indiferencia; pero en la Italia central ya fué otra cosa, sobre todo, en la Toscana, en donde el fuerte sacudimiento de Liorna difundió un verdadero terror, muy explicable por cierto. Algunas personas se suicidaron por miedo al cataclismo.

En Liorna, unas cuantas horas antes del anunciado momento, los estudiantes organizaron una comitiva con fines caritativos. Seguíales una música sin tocar. Al llegar la comitiva al Mercado, la música tocó bruscamente una especie de *hallali* muy armonioso. Como nadie esperaba semejante locata, la multitud, sorprendida, creyendo sin duda que sonaban las trompetas del juicio final, huyó á la desbandada.

Las mujeres, sobre todo, estaban muy espantadas y algunas se desmayaron. Un habitante de Montecatini se volvió loco súbitamente y fué menester conducirlo al Asilo de Lucca. En la provincia de Nápoles, el terrible cometa llenó igualmente de espanto á las poblaciones; pero no ocurrió ningún suceso grave.»

Mas trágicas son las noticias de lo que pasó en Rusia. La policía de la ciudad de Kargopoli descubrió una conjuración de las mas extrañas y monstruosas, de la cual formaban parte unos 860 habitantes de dicha pequeña ciudad, quienes habian resuelto suicidarse el día 12 de Noviembre. Cada individuo de la conjuración confirmó su propósito por medio de juramento en una reunion solemne tenida en un local subterráneo de Kargopoli. Los conjurados estaban convencidos de que el fin del mundo estaba fijado para el día 13, y pensaban ser agradables á

Dios sacrificando su existencia en aquel día fatal. Con este objeto, los conjurados habian resuelto encerrarse cada uno de ellos en su habitacion, prender fuego á ésta y buscar la muerte en las llamas.

Por otra parte, la policía ha descubierto en las inmediaciones de la misma ciudad un cementerio secreto, en el cual se habian sepultado á escondidas mas de 100 cadáveres de suicidados. La policía vigila las habitaciones de los conjurados. De la informacion abierta resulta que 362 de los candidatos al suicidio pertenecen á una secta misteriosa «Los hermanos y las hermanas de la muerte roja.» (*Bratja i sloss-try Frassnoj samierli*). El distrito de Kargopoli es el punto central de dicha secta, la cual cuenta muchos miles de adeptos.

La guerra anglo-boer

PROCLAMA BOER

La proclama dirigida por el comandante boer que ha hecho en nombre de su gobierno, la anexion del distrito de Colesberg en el Natal, dice textualmente:

«Afrikanders: Ha dado la hora de sacudir el yugo de Inglaterra, pues no podemos tolerar ni un momento mas, la tiranía inglesa.

«Los ingleses nos han obligado á la guerra y Dios quiere que luchemos por nuestra libertad.

«De vosotros, afrikanders, depende el estar gobernados por Inglaterra ó haceros independientes. Pedid á vuestras madres y hermanas, que os permitan pelear al lado nuestro.

«Dios ha querido estar hasta ahora con nosotros y que nuestras armas hayan salido siempre victoriosas.»

EFFECTOS DE LA GUERRA

Dicen de la Colonia del Cabo, que las pérdidas ocasionadas por la guerra son en extremo sensibles siendo un ejemplo de ello, que el ferrocarril del gobierno, ha tenido ya un millon de francos menos de ingresos que en el año económico anterior y otro la disminucion de los ingresos de aduanas, por haberse decretado, aunque provisionalmente, libres de derechos de entrada, las carnes de carnero, las de buey conservadas en hielo y toda clase de ganado vivo.

DONATIVO ESPLÉNDIDO Á LA CRUZ ROJA

Con destino á las ambulancias en el Africa del Sur, ha regalado el filántropico duque de Portland á la Asociación Internacional de la Cruz Roja, un cheque sobre el Banco de Inglaterra de 10.000 libras esterlinas ó sean unas 320.000 pesetas.

CINCUENTA MIL CAJAS DE CHOCOLATE

Dice un periódico de París:

«De algunos días á esta parte, la Reina de Inglaterra está pensando que recuerdo podría enviar de su propio peculio á cada uno de los soldados empeñados en la guerra del Transvaal. Quisiera que en dicha festividad hasta el último de los soldados de su ejército tuviese un regalo suyo, recordando la estima que se hace de Navidad en las tradiciones hasta de la mas humilde casa inglesa. Era preciso que fuese útil y ligero y también que fuese agón dulce. La Reina ha escogido ya. Van á enviarse al Cabo de Buena Esperanza y á Durbán cincuenta mil cajas de chocolate, para ser repartidas á los regimientos que están en campaña.»

VOLUNTARIOS PARA EL AFRICA DEL SUR

Continúan, según el «Matin» de París, los alistamientos de voluntarios que para el Africa del Sur están haciendo los ingleses en varios países de la Europa Continental.

Hasta en Francia han intentado hacerlos, especialmente en Rouen y en el Havre.

Respecto de este asunto, creen los juriconsultos internacionales que por las leyes de neutralidad, están obligados los gobiernos á impedir semejantes alistamientos y por esto el representante del Transvaal en París no solo se ha abstenido de hacerlos, sino que hasta ha rechazado las innumerables ofertas de voluntarios que se le han hecho de todos los países de Europa y de otros puntos del mundo.

GUILLERMO II EN INGLATERRA

Sigue ocupándose toda la prensa internacional con creciente interés, de cuanto está relacionado con la visita que está practicando actualmente el emperador alemán, á la familia real inglesa.

Guillermo II no pierde en Windsor como en todas partes, ni un momento.

A la mañana siguiente al día de su llegada á Windsor se levantó según costumbre, al amanecer y después de pasearse por todos los rincones y enterarse de todo, almorzó, saliendo inmediatamente después para una gran carcería en el Parque y Coto de aquel real sitio.

Al anoecer se celebró en el gran salon de San Jorge el banquete de gala que en honor de su nieto dió la Reina Victoria, al que asistieron unos 60 comensales.

En el banquete, que fué la cosa mas suntuosa que imaginarse pueda, se empleó el servicio de vajilla de oro macizo, propiedad de la Corona, cuyo valor excede de dos millones de libras esterlinas.

La colocacion de la mesa fué la siguiente:

Derecha de la Reina: el emperador de Alemania, la princesa de Gales, el duque de Cambridge, la duquesa de Connaught y el príncipe de Aubalt.

Izquierda de la Reina: el duque de Connaught, la princesa Christian, el embajador de Rusia, la duquesa de Jork, el embajador de Italia y la embajadora de los Estados Unidos.

Al frente de la reina se hallaba sentado el príncipe de Gales, quien tenía á su derecha á la emperatriz de Alemania, al príncipe Christian, la princesa Enrique de Battemberg, el embajador otomano, la princesa de Austalt y el embajador de los Estados Unidos y á la izquierda el marqués de Lorne, el duque de York y la princesa Victoria.

No hubo discursos y sí solo dos brindis; el de la Reina al emperador alemán, y el de éste á la Reina de Inglaterra.

TELEGRAMAS

Londres 20.

EL EMPERADOR DE ALEMANIA EN INGLATERRA.—NO HAY ALIANZA

Se han engañado la opinion general y la prensa inglesa que atribuía al emperador alemán en pactos de alianza con Inglaterra y los Estados Unidos.

El programa de las fiestas que se habian proyectado para recibir al Kaiser, se ha desvanecido completamente por virtud de las gestiones del emperador.

Y por encargo del marqués de Salis

bury se ha dicho á las autoridades municipales de Portsmouth y Windsor que «como los asuntos oficiales no permiten mas que una corta permanencia a SS. MM. II., habian decidido declinar todas las invitaciones y recepciones, á excepcion de las del príncipe y princesa de Gales en Landringham.

Alemania ha recibido con alegría la noticia de la supresion de obsequios, que hubieran dado importancia internacional al acto.

AL LLEGAR.—ESCOLTA Y SALVAS

El emperador de Alemania ha llegado esta mañana á Portsmouth en el yate imperial «Hohenzollern». Al romper el día la escuadrilla de «destroyers», se colocó en orden al lado del buque-faro para escoltar al expresado yate hasta Spithead.

En este punto lo recibió una escuadra de 10 acorazados y cruceros, formada en dos líneas.

Al pasar el yate entre ellas, cada uno de los buques le saludó con veintinueve cañonazos.

Los barcos estaban empavesados, y sus dotaciones en la actitud prevenida para tales casos.

Acompañaban al emperador la emperatriz y sus hijos los príncipes Augusto Guillermo y Oscar, con sus respectivos séquitos y «von Billow».

El yate imperial llegó á las diez al muelle del ferrocarril, donde han formado la guardia de honor 100 hombres de la escuela de artillería y del regimiento de Berkshire, con las bandas de música de la Real Artillería de Marina y de la Real Infantería ligera.

Han recibido á SS. MM. imperiales el duque de Connaught, en representación de la Reina; el almirante Sir Michael Calmer-Seymour y el almirante superintendente Aldrich Peiham, en representación de las autoridades de Marina, así como el teniente general Sir Baker Russell, comandante del distrito militar.

Los buques que habia en el puerto se hallaban también empavesados y sus dotaciones formadas sobre cubierta. No se ha permitido á nadie la entrada en el sitio de desembarco ni se ha recibido Comision alguna.

A las once tomaron los viajeros el tren especial que es el particular de la reina Victoria, acompañándoles el duque de Connaught solamente.

Al partir el tren se han hecho las salvas de ordenanza.

En Portsmouth revisó el emperador á 1.500 soldados de Marina.

Llegó á Windsor á la una y media.

Salieron á recibirlo á la estación los príncipes de Gales y las demás personas de la familia real.

La hija mayor entregó un ramo de flores á la emperatriz. La reina esperó á los emperadores en el castillo de Windsor.

La carrera desde la estación de Windsor hasta el indicado castillo ha estado adornada con banderas.

ASUNTOS DEL DIA

La sumision de los gremios de Barcelona ha sido un buen golpe contra los revolucionarios: ¡Así se quejan todos ellos, desde los mas furibundos, hasta los mas templados, en apariencia!

Un corresponsal de «El Mercantil Valenciano» en aquella ciudad, lamenta que haya cesado la resistencia al pago de los impuestos, y termina sus lamentaciones de este modo: «El conflicto ha terminado desastrosamente. Tantos energías, tantos disgustos, tantos sacrificios, han quedado destruidos por el caciquismo. ¡No hay esperanza de regeneración!»

Es decir, no hay esperanza de que por este camino venga la república. De lo cual nos alegramos mucho.

Para conocer bien la actitud respectiva del gobierno y las Camaras de Comercio, hay que leer con detenimiento lo que se dijo en la entrevista de la comision directiva de aquellas Camaras y el presidente del Consejo de ministros. A continuación de esta reseña la encontraran nuestros lectores.

«El Imparcial», que es un periódico muy afecto á dichas Camaras, se sorprende de que esta conferencia produzca, como se ha dicho, una ruptura en-

tre las referidas corporaciones y el gobierno Dice que entre lo que ofrece éste y lo que piden aquéllas solo medie un plazo breve. Añade que la actitud de las Cámaras es grave y que podrá llegar hasta la caída del gobierno; pero arrastrando el orden público y la consideración de España ante el extranjero. Excita á las Cámaras á que esperen la realización de las promesas y termina diciendo: «Esperar no es rendirse.»

El consejo de «El Imparcial» está muy de acuerdo con lo que hemos manifestado ya al tratar de este asunto, y con lo que dice también «La Correspondencia de España» en el siguiente párrafo.

«No hay razón para que desesperen los afiliados á las Cámaras de Comercio, ni los representados por esas corporaciones. El señor Silvela les dió una contestación llena de esperanzas y buenos propósitos. Ahora se ratifica en ellas. Lo separa de las aspiraciones mercantiles una cuestión de tiempo. No hay, pues, que desconfiar excesivamente, porque entendidos en las razones, será menos difícil entenderse en los hechos.»

Estos argumentos habrán hecho mérito en el Sr. Paraiso y sus compañeros, la circular que aquel va á dirigir á las Cámaras de Comercio, no anunciará resoluciones extremas, ante la esperanza de que el gobierno realice su programa.

El Senado discute la reforma del Código penal. Hace años, el 76 ó el 77, el partido conservador separó del capítulo de las faltas unos cuantos hechos criminales para incluirlos en el capítulo de los delitos. Y el partido liberal combatió aquella reforma.

Ahora el partido conservador también separa del capítulo de los delitos los mismos hechos criminales que anteriormente las agregara, y los vuelve al capítulo de las faltas, y el partido liberal también combate esta reforma.

Como se vé, y según los tiempos, los partidos hacen y dicen lo contrario con idéntica regularidad.

Gaceta

Por el telegrama de Barcelona que publicamos en la sección correspondiente, verán nuestros lectores que al vapor-correo «Menorquin» de esta inscripción, lo ocurrió una avería de alguna importancia después de haber salido de Alcedia el domingo último, teniendo que ser remolcado al puerto de Barcelona por un vapor holandés; resultando afortunadamente sin novedad el pasaje y tripulación.

En vista de las noticias recibidas respecto de la avería del vapor «Menorquin», esta tarde ha embarcado en el «Ciudad de Mahon», el Director naviero de la Marítima D. Juan F. Tallavull para Palma y Barcelona, á fin de disponer y activar los trabajos para el remolque y reparación de la indicada avería y demás asuntos relativos á dicho percance.

Aparte de lamentar el percance, grato nos es consignar no haber ocurrido incidente desagradable en el pasaje y tripulación mas que, como es de suponer, el correspondiente susto.

Mañana miércoles se pondrá en escena en el casino «El Consey» el drama lírico en tres actos, de los Sres. Zapata y Marques, «El Anillo de Hierro».

Y el sábado próximo en el «Circo de Union Republicana», se representará por la Compañía dramática que actúa en el Teatro Principal la alta comedia del teatro francés por Mr. Victoriano Sardou, titulada ¡Fernand!

En la tarde de ayer, entró en este puerto y pidió la libre plática el laud español «S. Jaime», procedente de Philippe-ville y Bona, con patente limpia visada por nuestro cónsul declarando que Bona se preserva de todo contagio.

Esto, no obstante, el Director de Sanidad de este puerto, ateniéndose á lo prevenido á la Real Orden de 20 del actual, despidió á dicho laud para el Lazareto.

Por la Direccion del Lazareto súplico el laud «S. Jaime» ha sido sometido á quince días de cuarentena de rigor, por estar comprendido en el artículo 40 de la Ley de Sanidad y Real Orden de 20 del actual.

Terminada la descarga de los tablones que fué portador el vapor inglés «Cairnmore», en la tarde de ayer abandonó las aguas de este puerto para proseguir su itinerario y regresar al punto de su procedencia.

Se ha inaugurado en París una nueva escuela profesional y gratuita para los obreros que se dedican á la joyería de imitación y á las industrias que con la misma se relacionen. Los locales de esta escuela son espaciosos, existiendo un laboratorio práctico, gran sala de dibujo y modelado y talleres de joyería y grabado.

Los éxitos que todos se prometen de esta escuela profesional, se deberá en gran parte á que la enseñanza se dá por gente del oficio á jóvenes que frecuentan los talleres.

En Zamora y sus inmediaciones se ha declarado en el ganado de cerda una epidemia desconocida, pero que está causando bastantes víctimas.

En cumplimiento del art. 20 de la ley municipal y con arreglo á lo dispuesto en los capítulos segundo y tercero de la misma, en el mes de Diciembre próximo se verificará la rectificación anual del empadronamiento general formado en 1885.

Durante los quince primeros días de Enero de 1900 estará el padron vecinal rectificado á disposición de los que quieran examinarlo en la secretaría del Ayuntamiento, siendo admitidas dentro del referido plazo las reclamaciones que se produzcan.

En el vapor-correo «Ciudad de Mahon» esta tarde han embarcado para Palma los reclutas procedentes de revisión de los reemplazos de 1896 97 y 98,

al objeto de presentarse á la capital de la zona de reclutamiento el día primero de Diciembre próximo.

Por esta Delegación se han impuesto las multas de 25 y 10 pesetas respectivamente, á dos vecinos de esta ciudad por infracción á lo ordenado por dicha autoridad civil.

Para Palma ha embarcado el vapor «Ciudad de Mahon», 132 bultos maquinaria, tierra refractaria, retazos, 70 sacos trigo, vino y otros efectos.

Movimiento del Puerto

Despachados el 28

Para Palma, vapor correo «Ciudad de Mahon».

Para Alcedia, laud «Jóven Juanito», patron J. Covas, con 5 tripulantes y lastre.

Pasajeros salidos esta tarde para Palma en el vapor correo «Ciudad de Mahon»:

D. Antonio Mercadal; Gabriel M. Sampol; Angel Vazquez; Saturnino Corrés; 80 individuos de tropa; Miguel Rata, esposa y dos hijos; Eladio Arnaiz; 6 oficiales; Matilde y Enrique Felio; José Cunill; Jaime Clot; Ramon Gomila Sra. é hijo; Antonio Ramis; Alonso Mavrata; Sebastian Casrretero; José Olivari; Tomás Albarrana; Ramon Cussó; José Ferrer; Luis Casas, y Maria Femenias — Total, 111.

Telegramas

El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 27.

Los gremios de Valencia han declarado que están dispuestos á pagar las cuotas contributivas asignadas, si el Gobierno les indulta de los recargos impuestos por la demora en hacer efectivos los pagos.

Se cree que el Delegado de Hacienda accederá á la petición, después que éste haya conferenciado con el Gobernador.

Madrid 27.

El Senador Sr. Peñalver ha pedido en la Alta Cámara que se castigue al diputado Sr. Blasco Ibañez, por haber escitado en Valencia á la resistencia al pago de la contribucion.

El ministro de Hacienda coincide en las apreciaciones del Sr. Peñalver, y declara que se aplicará la ley á los contribuyentes morosos, sean quienes fueren.

Después de este incidente ha empezado la discusion de los presupuestos.

Madrid 27.

El señor Silvela ha defendido nuevamente en el Congreso la conducta observada en Barcelona por el Capitán General Sr. Despujols, y califica de improcedentes las razones aducidas para censurarle, mientras califica de alta prevision los motivos que tuvo la autoridad militar para extremar la previa censura de la prensa.

Manifiesta el Presidente del Consejo de Ministros, que espera una pronta solución en el conflicto de la capital del Principado, y afirma que esta solución partirá del Parlamento.

Después ha continuado en la Cámara popular la discusion de los presupuestos.

Madrid 28.

La provincia de Zamboanga (Filipinas) se ha sometido á los americanos.

En el caso de que no se aprueben los presupuestos antes de las vacaciones de Navidad, las Cortes seguirán abiertas hasta el mes de Enero.

Madrid 28.

El gobierno del Transvaal ha publicado un documento diplomático, en el que reproduce la carta publicada por el general Joubert, acusando á los ingleses de haber cometido grandes transgresiones en el derecho de gentes.

Barcelona 28. — 9'30 m.

Urgente

Se halla á la vista del puerto el vapor «Menorquin» remolcado por un vapor extranjero.

En este momento sale un remolcador del puerto para tomarlo; pues el vapor extranjero sigue su destino.

Barcelona 28.

Entre las once y las doce de la noche de anteayer, faltó al «Menorquin» la hélice; seguidamente lanzóse todo el aparejo navegando con un andar de dos millas, pasando el resto de la noche sin novedad.

A las dos y media de la tarde, de ayer avistó el «Menorquin», el vapor holandés «Castor», que desde Hamsterdam se dirigía á Savona, y haciéndole las señales oportunas, dirigióse el «Castor», directamente al «Menorquin», al cual pasó el primer oficial del vapor holandés, viniendo en darle remolque mediante la suma de mil quinientos duros, bajo la condicion de dejar el remolque hasta que recogiera al «Menorquin» un remolcador de Barcelona.

El pasaje y la tripulación se encuentran sin novedad.

El «Menorquin» tendrá que ser remolcado á Marsella para proceder á la reparación.

Telegrama de «La Marítima»

Barcelona 28. — 10'40 m.

Habiendo roto eje parte exterior y perdida hélice á una treinta y cinco millas de Cabo Formentó, consiguió el puerto de Barcelona remolcado por un vapor holandés. Coste 250 libras esterlinas: imposible reparar averías Barcelona: sin novedad el pasaje y tripulación. He hecho protesta por si quieren pedir responsabilidad cargadores.—Ginart.

TEATRO

Funcion para hoy martes

(18 de abono)

El drama en 3 actos y 4 cuadros

UN DRAMA NUEVO

y la zarzuela en un acto

LOS BATURROS

Precios, los publicados.

A las 8 y media.

Imp. de M. Parpal

Alerta con las falsificaciones

Los que no gozan de salud necesitan naturalmente un remedio para sus padecimientos, y si hay necesidad de recurrir á un medicamento para obtener la curación de ellos, es asimismo muy natural procurar que éste sea una preparación legítima y probada, que alcance el grado de perfección exigido por la facultad médica. Este remedio es la Emulsión Scott, y ninguna otra preparación se ha presentado que lo iguale.

Nadie puede negar que los doctores en medicina son las personas más aptas para apreciar el valor relativo de las diferentes fórmulas medicamentosas, y si ellos insisten universalmente, como es fácil convencerse de ello, en la importancia de que se compre la verdadera Emulsión Scott, no deje nunca de seguirse su consejo y adquirirse la legítima, la cual se distinguirá por nuestra marca de fábrica: un hombre cargando un gran pescado sobre sus hombros. Esta marca de fábrica está en el envoltorio de cada botella de Emulsión Scott verdadera. La opinión de un profesor tan conocido como el Dr. Linares, de Málaga, es de suma importancia para todo el mundo. Véase cómo la expresa en la siguiente carta.

Muy Sr. mío: tengo mucho gusto en manifestarle que vengo prescribiendo hace años la Emulsión Scott de aceite de hígado de bacalao con muy buen resultado, entendiéndolo que es una gran preparación difícil de sustituir con sus similares. Queda de Vd. atento y S. S. g. b. s. m., ANTONIO DE LINARES. — Málaga, 11 de Diciembre de 1895.

El público obrará sabiamente rehusando toda falsificación y sustituciones inferiores en lugar de la Emulsión Scott verdadera.

Para todo estado de aniquilamiento del cuerpo, tal como se manifiesta en la Escrófula, Anemia, Tuberculosis, Raquitismo, Marasmo, Tosas y Resfriados ordinarios, no hay remedio en el mundo tan eficaz como la verdadera Emulsión Scott. La opinión de los médicos viene en apoyo de esta manifestación, y la experiencia de todos cuantos toman la Emulsión Scott prueba universalmente la superioridad de este gran remedio sobre todos los conocidos. Por consiguiente, la humanidad que sufre, debe poner el mayor cuidado en no adquirir sino la verdadera Emulsión Scott, y se verá ampliamente recompensada de ello con el reflorecimiento de la salud perdida. La Emulsión Scott es dulce al paladar y en nada perjudica á la digestión.



Antonio de Linares

HUELGA EN CÁDIZ

Cádiz 22.

Los operarios plomeros, fogoneros y electricistas de la fábrica de gas Lebon, se han declarado en huelga en número de 70, dejando de asistir esta mañana al trabajo.

Fúndanse para ello en las quejas formuladas repetidamente y desatendidas contra los malos tratamientos de su jefe.

La Compañía Trasatlántica ha facilitado el personal necesario para sustituir a los huelguistas y éstos han quedado despedidos.

Segun ha manifestado el director de la Empresa al Gobernador civil, el servicio se hace con regularidad.

Al anochecer ha ocurrido una terrible catástrofe en el muelle de hierro de Puntales, propiedad del Estado y arrendado a la Compañía de ferro carriles que lo habia ocupado hoy con un tren que descargaba el lastre de una barca italiana.

A última hora la máquina maniobró para recoger varios vagones llenos de lastre, y despues de haberlo conseguido, volvió para enganchar los dos últimos coches en los que se proponian subir para regresar a Cádiz la familia del jefe de aquella estacion y todo el personal de capataces, obreros y empleados.

Antes de llegar al sitio donde se hallaban dichas personas y arrastrando la máquina diez vagones, se hundió el puente, presenciando aquellas, horroizadas, la caída del convoy al agua, dando la máquina una vuelta al aire y arrastrando consigo un monton informe de maderas y vigas.

En la máquina iban el maquinista, de sesenta años de edad, y el fogonero, de cincuenta. Ambos cayeron al mar con la máquina, viéndoseles luchar envueltos en los maderos y restos del puente, acudiendo en su auxilio un bote que les condujo a tierra. El maquinista tenia la cabeza destrozada y resultaron ineficaces los auxilios que se le prodigaron, falleciendo en breves momentos. El fogonero fué conducido en un carruaje al hospital de San Juan de Dios, donde falleció al practicársele la cura.

El trozo de puente hundido se construyó de madera hace algun tiempo, sustituyendo al de hierro destruido por la fragata rusa «Rhea». Medía 15 metros de estension é inspiraba temores por su mal estado de solidez.

La opinion espera que se exigirán las correspondientes responsabilidades. Los dos víctimas eran casados y con hijos.

Este suceso ha causado profunda impresion en Cádiz.

Acabo de regresar del lugar de la catástrofe. La estension destruida mide veinte metros. Los carabineros impiden acercarse.

Cuantas personas viven en aquellos alrededores están indignadas contra la Compañía de los ferro-carriles andaluces por su abandono en aplazar la obra definitiva del puente, pues la que existia era provisional.

El hundimiento estaba previsto y era temido por la gente que trabajaba allí.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Stos. Gregorio III papa y Rufo mártir.

Santo de mañana.—Santos Saturnino mártir é Iluminada virgen.

Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. del Desemparo en San Antonio.

Cotizacion oficial

Madrid 27.—4 t.

4 por ciento interior.	67'00
Idem Exterior.	73'55
Idem Amortizable.	74'60
Billetes Hip. Cuba, 86.	75'65
Idem id. del 90.	63'90
Acciones Banco España.	472'00
Comp. Arrend. Tabacos.	391'50
Aduanas.	00'00
Filipinas.	00'00
París a la vista.	25'85 á 25'80
Londres a la vista.	00'00 á 00'00
Idem a 60 dias vista.	00'00 á 00'00
Idem a 90 id. id.	00'00 á 00'00

MATADERO

Reses cortadas los dias que a continuacion se espresan, con su peso y procedencia:

Dia 20 Noviembre.—1 vaca, 168 kilos, noria Neva; 1 id., 159, huerto de Moll (Alayor); 1 ternero, 65, es Mulinet (Mercadal); 1 id., 87, es Sebullá; 1 id., 118, Murell; 1 ternera, 87, Binidinet de Bernardo; 1 carnero, 12, le Palma; 3 id., 64, Palma; 1 cabra, 15, Miguel Olives, y 12 cerdos, 1.291.

Dia 21.—1 vaca, 145 kilos, Juan Pons de se Canesía (Alayor); 1 id., 160, estancia de D. Nicolás Tuduri; 1 ternero, 157, es Mulinet (Mercadal); 1 id., 172, Binilleuti Nou; 2 carneros, 24, le Palma; 1 id., 20, s'Ulivar; 1 cabra, 13, Biniduneiret (Mercadal); 2 id., 21, Miguel Olives, y 7 cerdos, 758.

Dia 22.—1 buey, 275 kilos, de Triay (Alayor); 1 ternero, 216, estancia de D. Gabriel de Malbuger; 1 carnero, 10, se Dregunera; 1 id., 15, St. Vicent (Alayor); 3 cabras, 33, Casetas Veas (Mercadal), y 8 cerdos, 724.

Dia 23.—1 vaca, 163 kilos, noria d'en Llisa; 1 ternero, 99, St. Remon; 1 ternera, 175, se Buval Nova; 1 carnero, 19, St. Vicent (Alayor); 3 id., 56, Palma; 1 id., 25, Binay Vey, y 6 cerdos, 531.

Dia 25.—1 buey, 303 kilos, s'Espumé Vey; 1 vaca, 204, estancia Sta. Merrianna; 1 ternero, 95, noria Casas Novas; 1 ternera, 139, Egipta; 1 carnero, 18, Palma; 2 id., 20, St. Vicent (Alayor); 2 cabras, 26, Juan Mercadal (id.); 1 id., 26, son Tema (Mercadal), y 10 cerdos, 1.031.

Compañías y Sociedades

La Eléctrica Mahonesa

La junta general de esta Sociedad en sesion de 15 del corriente acordó la constitucion de una Sociedad auxiliadora que proporcione el capital necesario para la adquisicion de los carbonos directamente y para el aumento de maquinaria, abriendo al efecto suscripcion pública. Lo que se anuncia para que llegue a conocimiento de los señores accionistas y demás a quienes interese.

Las bases para la suscripcion obran en poder del infrascrito Gerente.

Para la aprobacion del espresado proyecto ó acordar lo que se crea conveniente, se convoca junta general para el dia 5 de Diciembre próximo a las 9 de la noche en el domicilio del infrascrito.—Mahon 20 Noviembre 1899.—El Gerente, Francisco F. Andreu.

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES
A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su direccion general en Barcelona, establecida en el domicilio de su propiedad,
Dormitorio de San Francisco, 5, principal, Barcelona

Capital y reservas: **TREINTA MILLONES**

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado a Cortes, Abogado y propietario.

Esta Compañia cuenta por si sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que las demás de su clase reunidas.

SINIESTROS PAGADOS HASTA 31 DICIEMBRE 1896

4.413 por valor de pesetas 5.803.943'11

CAPITALES ASEGURADOS EN 31 DICIEMBRE 1896

Pesetas 550.741.848'06

Sub-Director en Menorca: Sr. Pascual José Hernandez.

Vapores Trasatlánticos de Hijo de J. Jover y Serra Para Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Saldrá del puerto de Barcelona a primeros de Diciembre, el magnifico y veloz vapor español de acero, de 5.500 toneladas, máquina de triple expansion y alumbrado con luz eléctrica

J. JOVER SERRA

Admitiendo carga a flete y pasajeros para dichos puertos.

Para informes y despacho en Mahon, D. Pedro Taltavull, Cos de Gracia, 139.

LA RICA MIEL DE MENORCA (SIN MEZCLA)

á 24 céntimos la libra

Véndese en la tienda (cap blanc), calle Cifuentes, n.º 25.

El medicamento más eficaz para la pronta curación de los **DESARREGLOS DE LAS JÓVENES**, la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, son las Píldoras

RESTAURADORAS

Formiguera, con hierro, manganeso y pepsina. Producen maravillosos resultados en la curación de las enfermedades crónicas del estómago, y dan fuerza y vigor a los ancianos, convalecientes y personas débiles.

Véndense en todas las Farmacias

Al por mayor: Sociedad Farmacéutica Española.
BARCELONA

PÉRDIDA

Hace algunos dias se extravió un perro godo negro con una faja blanca al pecho y en las patas una mancha de color amarillo.

Lleva un collar laton con el nombre de su propietario D. Antonio Vicent Victori, quien gratificará a la persona que dé noticias ó lo presente en la calle Puente del Castillo núm. 32.

Pipería vacía,

garrafas y demás enseres propios para un almacén de vinos están para vender, procedentes del establecimiento de la calle de S. José.

Para informes y demás, calle Nueva núm. 30.

Imprenta de M. Parpal, Bastion, 39.—Mahon.